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Розглянуто види ресурсів, які є складовими ресурсного потенціалу підприємств 
з виробництва органічної продукції. Акцентовано увагу на таких специфічних 
ресурсах, як земельні, біологічні та природно-кліматичні, тобто притаманних 
передусім органічному агровиробництву. Наведено схему оцінки та запропоновано 
підхід до оцінки рівня ресурсного потенціалу підприємства з виробництва органічної 
продукції на основі складових показників фактичного рівня ресурсного потенціалу.
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Постановка проблеми. Економічні реалії 
сьогодення зумовлюють необхідність розви-
тку теоретичних засад наукового осмислення 
суспільно-економічних процесів та адекват-
ного методологічного їх пояснення з вико-
ристанням оновленого аналітичного інстру-
ментарію. Один з найбільш поширених запи-
тів суб’єктів господарювання до економічної 
науки нині полягає в розробці інструмента-
рію діагностики їх виробничої діяльності та 
оптимізації потенціалу з урахуванням рівня 
їх розвитку, розвитку виробничих структур, 
а також у визначенні й обґрунтуванні нових 
технологій і прикладних інструментів вироб-
ництва. Перманентно важливим залишається 
питання ефективної реалізації наявного по-
тенціалу органічного агровиробництва на 
українських підприємствах.

Аналіз досліджень і публікацій. Дослі-
дженню проблем діагностики ресурсного 
потенціалу аграрного сектору присвячені ро-
боти відомих учених-економістів, зокрема: 
В. Андрійчука, О. Бородіної, О. Бугуцького, 
В. Месель-Веселяка, І. Поповича, В. Россо-
хи, П. Саблука, В. Трегобчука, М. Федорова, 

В. Юзефовича. Особливості функціонуван-
ня підприємств з виробництва органічної 
продукції обговорюються в публікаціях 
українських учених: В. Артиша, Н. Борода-
чева, Т. Дударя, І. Кириленка, М. Кобця, В. 
Писаренка, О. Скидана, О. Ходаківської, О. 
Шубравської. Віддаючи належне теоретич-
ним і прикладним розробкам українських і 
зарубіжних науковців, варто зазначити, що 
методологічні та методичні питання про-
ведення діагностики ресурсного потенціалу 
органічного агровиробництва є недостатньо 
вивченими.

Метою нашого дослідження було роз-
виток наукових підходів до діагностування 
ресурсного потенціалу органічного вироб-
ництва в Україні з урахуванням рівня роз-
витку суб’єктів економічної діяльності та їх 
виробничих структур, а також визначення 
прикладного інструментарію для проведення 
відповідного аналізу та оцінювання.

Виклад основного матеріалу. Запро-
вадження органічного агровиробництва на 
противагу інтенсивним технологіям, що ви-
користовуються в сільському господарстві, 
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має декілька етапів і перший з них – це ре-
волюційний етап. Саме завдячуючи цьому 
етапу прийшло усвідомлення переваг орга-
нічного агровиробництва [1, с. 26–27]. В еко-
номічній науці революційний етап забезпе-
чує перехід економіки на новий рівень, який 
супроводжується вибором напряму розвитку, 
в результаті якого відбуваються різкі зміни: 
змінюються структура економічної системи, 
макроекономічні пропорції, а потім і меха-
нізм її функціонування у процесі адаптації 
суспільства до нової структури економіки.

Новітні наукові підходи до виробництва 
сільськогосподарської продукції передбача-
ють динамічне впровадження нової техніки 
та відпрацювання сучасних технологій ви-
робництва, наслідком впровадження яких 
має бути перехід на якісно нові основи 
управління процесами виробництва з ураху-
ванням інформаційно-комунікаційних техно-
логій і викликів глобалізації, з орієнтацією 
на локальні особливості й умови сільсько-
господарського виробництва та розвиток со-
ціально-економічних мереж.

Визначальною особливістю ресурсного 
потенціалу органічного агровиробництва, 
як і аграрної сфери загалом, є процес його 
формування, в якому розглядаються природ-
но-кліматичні умови та основні фактори ви-
робництва у сільському господарстві, а саме: 
кількість та якість земель сільськогосподар-
ського призначення, стан матеріально-техніч-
ної бази, наявність кваліфікованих трудових 
ресурсів [2, с. 79]. Водночас формування ре-
сурсного потенціалу органічного агровироб-

ництва неможливе без участі в процесах отри-
мання органічної продукції біологічного по-
тенціалу живих організмів та рослин (рис. 1).

Підкресимо, що ресурсний потенціал 
виступає не лише як сукупність ресурсів, а 
як величина, яка визначає ефект від спіль-
ного використання основних видів ресурсів 
суб’єкта господарювання [3, с. 177]. Вироб-
ничий потенціал органічного агровиробни-
цтва – це сукупність ресурсів, які забезпечу-
ють можливість отримання максимального 
економічного ефекту з урахуванням позитив-
ного впливу на соціо-екологічну складову в 
певний момент часу. Саме наявність соціо-
екологічної складової визначає особливість 
діагностики рівня виробничого потенціалу 
органічного агровиробництва.

Процес ресурсного забезпечення, а отже, 
і виробничий потенціал, органічного агрови-
робництва має свої особливості:

- результати діяльності підприємств з ви-
робництва органічної продукції щільно коре-
люють з природно-кліматичними умовами. 
Тобто для отримання коректних висновків 
про такі результати поточні показники його 
діяльності порівнюють зі середніми показ-
никами за останні 3–5 років;

- високий рівень сезонності виробництва, 
а значить, і використання техніки. Напри-
клад, сівалки використовуються 10–15, ком-
байн – 15–25 днів на рік. Те ж саме стосуєть-
ся й техніки для обробітку ґрунту;

- виробничий цикл у сільському госпо-
дарстві тривалий, і більшість показників 
результатів діяльності розраховують лише 
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Рис. 1.
Структура ресурсного
потенціалу підприємства
з виробництва
органічної продукції
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наприкінці року. Прискорення виробничого 
циклу лімітовано біологічними процесами;

- на розвиток органічного агровиробни-
цтва, як і сільського господарства в цілому, 
впливають не лише економічні, але й хіміч-
ні, біологічні та фізичні закони, що значно 
ускладнює ступінь визначення впливу різ-
них факторів та їх синергетичний вплив на 
результати господарської діяльності;

- основним засобом виробництва в сіль-
ському господарстві є земля, природні осо-
бливості якої пов’язані з погодно-кліматич-
ними умовами. За раціонального викорис-
тання земельної ділянки її якості не лише не 
погіршуються, а навпаки, покращуються. Ця 
властивість основного засобу виробництва 
сільськогосподарської продукції особливо 
актуальна за органічного арговиробництва, 
оскільки дозволяє капіталізувати у ціні ви-
робленої продукції витрати, понесені на від-
новлення земельної ділянки.

Головною вимогою до земельних ресур-
сів у цьому випадку є придатність ґрунтів 
для вирощування органічної продукції та 
сировини. Основним якісним параметром 
земельних ресурсів є рівень їх родючості. 
Сучасне сільськогосподарське виробництво 
характеризується невизначеністю у співвід-
ношенні між сільськогосподарськими угід-
дями, незбалансованістю біохімічних речо-
вин і енергії в агроланшафтах, недосконаліс-
тю протиерозійних систем охорони ґрунтів і 
моніторингу земельних ресурсів. Такий під-
хід призводить до щорічних втрат 600−700 
тис. т гумусу та 100 кг/га і більше поживних 
речовин. Так, українські землі за останні 100 
років втратили 25–30 % чорнозему та 20–30 
% своєї родючості. Україна є безперечним 
лідером по сукупності антропогенних факто-
рів впливу на стан екосистеми всіх рангів і 
рівнів. 

З позиції виробництва органічної про-
дукції головним чинником родючості є вміст 
гумусу в ґрунті, недостатній рівень якого у 
традиційному землеробстві можна компен-
сувати підвищеним внесенням мінеральних 
добрив. Водночас мінеральні добрива роз-
глядаються як потенційне джерело важких 
металів, надмірна концентрація яких у ґрун-
ті унеможливлює виробництво органічної 

продукції. Іншою якісною характеристикою 
угідь, придатних для виробництва органічної 
продукції та сировини, є відсутність ізотопів 
цезію та стронцію. До якісних параметрів 
ґрунтів належать: вміст рухомого фосфору, 
калію, сірки та рухомих сполук; вміст азоту 
за нітрифікаційною здатністю та такого, що 
легко гідролізується; максимально можливий 
запас продуктивної вологи; реакція ґрунто-
вого розчину (водно-сольовий обмін); рівень 
ущільнення; вміст легкорозчинних солей [4]. 
У цілому ж, при діагностиці потенціалу ор-
ганічного агровиробництва конкурентною 
перевагою підприємств-виробників продук-
ції рослинництва є наявність сільськогоспо-
дарських угідь відповідної якості.

Варто підкреслити і те, що органічне аг-
ровиробництво не лише здатне формувати 
поточні прибутки, але і забезпечувати ефект 
від технологій, які використовуються. На-
разі є очевидним, що енергетичний шок, 
перед яким постала українська економіка, 
торкнеться більшості її галузей. За ступе-
нем стійкості до цінового енергетичного 
шоку хімічна промисловість і підприємства 
та господарства індустріалізованого АПК 
займають відповідно перше та третє місця 
[1, с. 26–27]. У цих умовах постає питання 
виживання таких галузей не з позиції ціни, 
а з позиції можливостей. Попитом продукти 
харчування будуть користуватися завжди, а 
от виробничі можливості індустріалізовано-
го АПК, що використовує інтенсивні техно-
логії, у тому числі й добрива, виробництво 
яких є енергозатратним, будуть зменшува-
тися. За таких лімітуючих факторів можуть 
успішно функціонувати суб’єкти господа-
рювання, що застосовують неіндустріальні 
технології виробництва. Отже, виробничий 
потенціал аграрного сектору економіки буде 
прямо протилежним використанню склад-
них штучно синтезованих добрив і засобів 
захисту рослин.

Наприклад, за перше півріччя 2014 року 
імпорт азотних добрив зменшився на 83 %, 
до 385,9 тис. тонн, порівняно з аналогічним 
періодом 2013 року, імпорт фосфорних до-
брив зріс з 0 до 725 тонн, калійних у 16 разів 
– до 32,8 тис. тонн. Обсяг імпорту складних 
добрив також зменшився на 22,8 %, до 439,7 
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тис. тонн. Частка імпорту аміачної селітри з 
Російської Федерації 2014 року може досяг-
ти 17 % від загальної пропозиції в Україні, 
але за рахунок введених санкцій очікується 
збільшення вартості російських добрив цієї 
групи приблизно на 20–22 % і національного 
товару даної групи в Україні ще на 10–15 %. 
У результаті зростання цін на добрива додат-
кові витрати аграріїв зростуть на 672,8–743,1 
млн грн [5].

Традиційно українські агровиробники 
використовують як основне джерело орга-
нічних добрив пожнивно-кореневі рештки 
і гній. Досвід країн ЄС та окремих агрови-
робників України переконливо свідчить про 
ефективність використання й інших джерел, 
а саме: подрібнення і приорювання побічної 
продукції рослинництва (соломи, стебел ку-
курудзи, гички буряків тощо). Такий варіант 
внесення органічних добрив є ефективним 
і перспективним в Україні. Обумовлено це, 
по-перше, тим, що поживність зазначеної 
побічної продукції рослинництва, котра ви-
користовується переважно на корм худобі, 
дуже низька. До того ж високою є енерго- і 
трудомісткість заготівлі, приготування й ви-
користання таких кормів. По-друге, подріб-
нення і приорювання, наприклад, соломи 
озимої пшениці за врожайності 45 ц/га озна-
чає внесення 10–12 т/га гною; гички цукро-
вих буряків – 18 т/га. 

У процесі діагностики потенціалу ор-
ганічного агровиробництва доцільно звер-
нути увагу на можливості функціонування 
суб’єкта господарювання в перехідний пе-
ріод від традиційного до органічного земле-

користування. Головною проблемою цього 
часу є збитковість діяльності виробника, яка 
викликана зниженням урожайності культур 
через відмову від мінеральних добрив і пес-
тицидів після багаторічного застосування 
інтенсивних технологій. Зазначимо, що еко-
номічно вигідно розпочинати таке виробни-
цтво на родючих, не забруднених залишками 
пестицидів ґрунтах.

Залежно від ступеня забрудненості зе-
мельних ресурсів, що інтенсивно використо-
вуються, традиційно застосовують два під-
ходи до переходу на виробництво органічної 
продукції (рис. 2). Вибір залежить від управ-
лінських рішень агровиробництва у попере-
дні періоди, тобто дотримання позитивного 
або принаймні бездефіцитного балансу по-
живних речовин, сівозмін і правил землероб-
ства, ступеня використання засобів захисту 
рослин. Найбільш економічно доцільним за 
коштами і часом є варіант переходу до ор-
ганічного землекористування на землях, які 
тривалий час не оброблялися. У результаті 
такого природного залуження агрохімічний 
стан земель стабілізується або покращується 
природним шляхом, без втручання людини. 
До того ж перехідний період у такому випад-
ку може бути скорочений до двох років.

Практична реалізація другого варіанта 
запровадження органічного землекористу-
вання є менш поширеною, оскільки тради-
ційним для українських аграріїв способом 
боротьби зі шкідниками є хімічний. Однак 
економічні реалії підштовхували сільсько-
господарських виробників до придбання 
аналогів препаратів відомих виробників, 

Рис. 2. Варіанти запровадження органічного землекористування [6, с. 130–135] 
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які мали недостатньо вивчені наслідки дії.
Саме з метою мінімізації збитків за 4-річ-

ного перехідного періоду доцільно впрова-
дити ще один етап переходу до органічного 
землекористування – стабілізаційний. Стабі-
лізаційний період – це час, необхідний для 
проведення комплексу агрохімічних і меліо-
ративних заходів, спрямованих на ліквідацію 
негативних наслідків попереднього землеко-
ристування та покращення або стабілізацію 
якісного стану ґрунтів з метою зменшення 
економічних збитків через зниження врожай-
ності культур під час перехідного періоду [6, 
с. 130–135]. Безперечно, такий етап не при-
швидшує перехід до органічних технологій 
і сертифікації виробництва за органічними 
стандартами, проте є необхідним кроком до 
вирощування органічної сільськогосподар-
ської продукції на землях, які постраждали 
від неконтрольованої безгосподарницької ді-
яльності аграріїв, і мінімізує збитки агрови-
робника у перехідний період.

Оцінка ресурсного потенціалу підпри-
ємств з виробництва органічної продукції 
має відбуватися за такою схемою:

- формулювання мети і задач організації 
відповідного виробництва;

- постановка задач проведення аналізу ре-
сурсного потенціалу;

- аналіз та оцінювання зовнішнього се-
редовища для функціонування підприєм-
ства, а саме: постачальників, конкурентів, 
клієнтів;

- аналіз та оцінювання внутрішнього се-
редовища підприємства;

- розробка поетапного плану аналізу ви-
користання ресурсного потенціалу підпри-
ємства;

- проведення аналізу та оцінювання еле-
ментів ресурсного потенціалу підприємства.

Для аналізу фактичного рівня викорис-
тання ресурсного потенціалу підприємства з 
виробництва органічної продукції варто ви-
рішити такі задачі:

- вибір комплексу показників для кожної 
категорії складових ресурсного потенціалу 
підприємства, які дозволяють найбільш по-
вно відобразити їх поточний стан;

- визначення системи контролю показ-
ників;

- встановлення рекомендованих значень 
контрольних показників (максимальних і мі-
німально допустимих) для кожної категорії 
складових потенціалів.

Рівень ресурсного потенціалу органіч-
ного агровиробництва визначається як сума 
сукупного потенціалу структурних підрозді-
лів суб’єкта господарювання, а також допо-
міжного виробництва; потенціалу біологіч-
них і природних ресурсів, що знаходяться у 
розпорядженні агровиробника; потенціалу 
менеджменту організації. Таким чином, із 
попереднім вибором фактичних початкових 
показників для оцінювання окремих складо-
вих інтегрального потенціалу підприємства 
визначення загального рівня його ресурсного 
потенціалу передбачає проведення розрахун-
ків за такою формулою: 
RP= [LP + EP + TP + LdP + FinP +BP] +NatP,
де RP – рівень ресурсного потенціалу під-
приємства; LP – рівень потенціалу трудових 
ресурсів підприємства; EP, TP, LdP, FinP, BP 
– рівень потенціалу підприємства, відповід-
но технічного, технологічного, земельного, 
фінансового, біологічного; NatP – природно-
кліматичного потенціалу.

При дослідженні залежності врожай-
ності зернових культур від різних факторів 
методом множинної лінійної регресії вста-
новлено, що врожайність найбільше зале-
жить від рівня родючості ґрунту, кількості 
опадів, тривалості вегетаційного періоду 
зі середньодобовою температурою повітря 
+10 Сº, а вже потім від інших факторів [7]. 
Якісна оцінка природно-кліматичного ре-
сурсу дозволяє виразити в натуральній фор-
мі стан кожного ресурсного елементу, але 
визначити їх інтегральне значення на основі 
системи природно-кліматичних показників 
неможливо, так як показники мають різні 
одиниці вимірювання і не додаються. Оці-
нений у натуральних одиницях природно-
кліматичний ресурс має й інший недолік: 
порівняння показників на різних територі-
ях здійсненне лише, якщо вони мають од-
накове значення мінімум по двох показни-
ках. У реальних умовах господарювання це 
трапляється доволі рідко, а тому здійснення 
порівняльних характеристик часто стає не-
можливим.
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З позиції такого підходу ефективність по-
тенціалів визначається співвідношенням до-
сягнутого і реально можливого рівня на даному 
етапі рівнем розвитку людських і фінансових 
ресурсів, техніки, технології та організації ви-
робництва з урахуванням біологічних проце-

сів, що відбуваються як у ґрунті, так і на його 
поверхні. Визначаючи ефективність орга-
нічного агровиробництва як співвідношення 
рівня розвитку потенціалів і реально можли-
вих їх рівнів, необхідно враховувати і рівень 
розвитку проміжних ланцюгів між ними.

Висновки

Бібліографія

Рецензент – доктор економічних наук,
професор Л.І. Катан

Саме зміна структури наявних виробни-
чих ресурсів дозволяє підвищити ефектив-
ність діяльності підприємств з виробництва 
органічної продукції та в підсумку повною 
мірою реалізувати їх потенціал. Урахування 
характеристик стану основних економічних 
ресурсів у сільському господарстві Украї-
ни сприятиме таким змінам удосконалення 
бізнес-планування, як впровадження іннова-
цій, підвищення мотивації учасників вироб-
ництва, зміна сортів сільськогосподарських 
культур і порід худоби.

Наведені наукові підходи до діагносту-
вання ресурсного потенціалу органічного 
виробництва в Україні передбачають етап-

ність оцінювання ресурсного потенціалу 
підприємств, обґрунтовану послідовність 
проведення аналізу фактичного рівня вико-
ристання ресурсного потенціалу підприєм-
ства відповідно до визначених аналітичних 
задач. Виявлені в цьому дослідженні скла-
дові ресурсного потенціалу підприємств 
сфери органічного агровиробництва закла-
дають необхідні наукові основи його діа-
гностування.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язуємо з розробкою комплексу окремих 
показників для кожного з видів потенціалів 
підприємства з виробництва органічної про-
дукції. 
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